

就像孔子尚在陈邦，姜太公在渭水。他们韬光养晦，只是为等待时机，鱼跃龙门，行云布雨，福泽四方。

站在风口，猪都能飞起来；借力打力，凡夫也能大展宏图。

3

而修行

第二个人生真相：不要妄自尊大，也不妄自菲薄，认识你自己，是任何成功的开山之作。

将相本无种，男儿当自强。

像盗跖很坏，却是寿星；像颜回很善，却是短命；尧舜都是圣人，后代也有不肖子孙；瞎子蠹汉，儿子却位列三公；张良农民出身；萧何不过文书；晏子五短身材，其貌不扬，却奋斗到了齐国宰相；诸葛亮一介村夫，却成了大国军师；韩信是市井之徒，却封为汉朝元帅；

冯唐文韬武略，到老没混上一官半职；李广是神射手，却怀才不遇；霸王项羽很厉害，却乌江自刎；刘邦很弱小，却收获万里江山。

一个人，一种命运。就像花草树木，有的三两年就开花结果；有的半世纪方蓓蕾初绽。

很多时候，有的人满腹经纶，不一定状元及第；可能白发不第；有的人才疏学浅，却能春风得意。

这没有什么可比性，一根豆芽菜，一夜之间就能崭露头角；一棵万年松，百年风雨依然青翠欲滴。

4

第三个人生真相：明白了自然的底层逻辑，才能在现实中游刃有余。

蛟龙不得时，就得跟着鱼鳖虾蟹一块混日子；谦谦君子不得势，就得在龌龊小人手下熬日月；天不得时，混沌一片黯然无光；地不得时，草木凋敝一派苍黄；水不得时，咆哮冲突一泻汪洋；人不得时，空去白回苦苦奔忙……

吕蒙正现身说法，讲了自己的经历。

在他的年轻时代，时乖命蹇，落魄恓惶。在洛阳郊区，白天到庙里听书学道，晚上容身一座寒窑。食不果腹衣不蔽体，让无数人侧目而视，大家异口同声，说他下贱。

吕蒙正叹息道：不是我下贱，时也运也命也。后来，吕蒙正登科及第，春风得意，官做到了极品，位列三公，有权有势，威风八面，吃的是山珍海味，住的是花园别墅，穿的是绫罗锦缎，完全是鸟枪换炮的态势。

他身边人前呼后拥，犹如众星捧月，风光无限；在家里使奴唤婢，众人仰慕，个个笑脸相迎。大家一致认为吕蒙正是大富大贵之人。

他笑道：不是我贵，时也运也命也。

人活在世上，总会遇到这样或者那样的际遇，千万不要自暴自弃，只要定位好自己当下的处境，找准自己的人生方向，明确阶段性的目标，付出不亚于任何人的努力，所有的成功都会如期而至。获得人生的圆满，那仅仅只是一个时间问题。

《货殖列传》范蠡：聚敛财富的秘密是什么？

《货殖列传》很多人都看过，里面讲了汉朝之前很多成功的商业家，有代表意义的是商圣范蠡，辞官归隐，短短几年，成为商业巨头，三次聚敛千万财富并散去。

一，商圣范蠡的操作方式有什么特别？

商圣范蠡是文财神，大年初四，都会有大量的人去求财。只能说这些人没有深入去了解范蠡的成功之处，初四去求财是求不到的。

大部分说，就是用了低买高卖，这是一个最基本的商业原理，范蠡采用的是经销商的模式，不生产产品，只收购销售。

还有人说，范蠡就是采用了薄利多销的原则，这也是一个最基本的商业原理，范蠡所针对的是贫苦的大众百姓，因此它的商品都是薄利多销的。

范蠡的经商模式很简单。

1，目标客户。所有的贫苦老百姓就是他的中端客户群体，他为这些老百姓们服务。

2，盈利方式。低价购入，高价卖出，赚取中间差，没有其他的方式。

3，定价方式。采用薄利多销，不追求高价销售，只追求合理价格即可。也不追求过低价收购，要保证收购方有一定的利润。

从上述来看，范蠡的经营模式很简单，也没有什么出奇之处，和我们目前大部分的商业都差不多，没有什么闪光点。

二，问题来了，如此简单的商业模式，范蠡为什么在短短时间之内可以赚大量的财富？

《货殖列传》有这么一段话：昔者越王句践困于会稽之上，乃用范蠡、计然。计然曰：“知斗则修备，时用则知物，二者形则万货之情可得而观已。故岁在金，穰；水，毁；木，饥；火，旱。旱则资舟，水则资车，物之理也。六岁穰，六岁旱，十二岁一大饥。”

这段话实际上只阐述了一个概念，就是规律。范蠡的老师计然（老子学生）深知天道运行规律，并且总结了农时的运行规律，流年是属鸡和属猴，则是丰收年。流年是属老鼠，属猪，则是大灾年。流年是属蛇，属马，则是干旱年。流年是属虎，属兔，则是饥荒年。

商圣范蠡说过一句话：时不至，不可强生。事不变，不可强成。此段话和上述一段根本含义都是一样。

就讲了一个：时。

范蠡经商的法宝就是这一个秘诀，他能够在最低价时买进，在最高价时出售，这就是对于时的掌控。

时机不到就只有等待。

范蠡从越国逃出来后，跑到了齐国（现在的山东），依海建屋，捕鱼晒盐为生。范蠡从事的主要是生活物质方面的商贸。

通过时间段的现象，确定哪种物资可以低价购买，哪种物资高价卖出？

实际上就是用了一个最简单的原理。人弃时我取，人取时我予。

真正的商业家，成功人士，都会把握风口，也就是时。

比如股票操作，20年的时间只有4波上涨机会，如果你看准其中的一次，一次下重注，就能让你一生衣食无忧。2015年，认识的一个绍兴朋友，在这一波上涨中赚了500万，基本上是小康生活了。

大部分失败的人，都是快进快出，天天操作，让自己那颗患得患失的心，天天紧张。

比如房产操作，2008年到2019年，房价都是快速上升的，2008年全球金融危机，这个时候房价是便宜的，现在房价非常之高，也就没有这个机会了。

任何事物都会有低有高，永远是在最低处买进，最高处抛售。核心的关键就是对于时机的把握。

曾经的亚洲首富李嘉诚，在90年代国内圈了很多土地，一直没有开发，20年后将这些土地分别卖出，所赚取的金额就是几千亿。这就是对于时机的掌控。

三，最后总结一下。

范蠡所有的经商原则就只有一条：对于时机的把握。

时机的掌控是范蠡对于商品价格的直接体现，能够看到不同的时机下，该出手就出手，本质的还是遵循了天道规则。

时间不到，就不要去操作，等待机会，一战定乾坤，这才是所有的经商法宝。

道德经：最好的计谋，不是雄韬伟略的计策，而是顺应自然的无为

《道德经》：世间最好的计谋，不是雄韬伟略的计策，而是顺应自然的无为。

道德经：最好的计谋，不是雄韬伟略的计策，而是顺应自然的无为有这样一句话，叫做：以不变应万变。

有的时候不主动出击，选择以静制动，反而是一种更好的策略。

就如同很多人年轻的时候总是毛毛糙糙，总以为自己能够以主观策略改变一切，但是真正成熟之后才明白，有的时候顺应自然和主动求变比起来，才是更高层的一个智慧，这也是我们今天所说的重点。

《道德经》“大成若缺”这一篇文章之中有这样一句话：大直若屈，大巧若拙，大辩若讷。

这句话的意思就是说：

笔直的东西好像有一些弯曲，最灵巧的人好像有一些笨拙，最善变的人好像是不善言辞，这不仅是一种胸怀，更是一种生存的技巧和策略。

道德经：最好的计谋，不是雄韬伟略的计策，而是顺应自然的无为
所谓“大巧若拙”，主要的特点就是展现出自己和谐木讷的样子，藏起自己的强硬与锋芒，这是十分睿智的一种处事方式和策略。

大巧若拙也是一种顺应自然的策略和智慧，藏起自己的锋芒，可以有效的保护自己。

正所谓说“木秀于林，而风必摧之”。

太过于崭露头角，不但达不到自己的目的，还因为常露锋芒而给自己招致祸端。

任何事物都有主观客观之间存在的矛盾关系，而遵循客观抛开主观，恰好是一种智慧，也能让自己更好的去成就自我。

而从另一个层面来看，大巧若拙可以一切顺应自然，抛开的自然是主观

有失偏颇的想法和成见，遵循的是事物客观存在的规律，这也是道家思想中无为的核心。

道德经：最好的计谋，不是雄韬伟略的计策，而是顺应自然的无为

古人云：能脱俗便是奇，不合污便是清。处巧若拙，处明若晦，处动若静。

这句话的意思就是说：

能够超脱世俗便是不凡，没有同流合污便是清高。处理巧妙的事情要用笨拙的方法，处于广众之中要善于掩盖锋芒；处于动荡的环境，要如同平静的环境一样。

世间最好的计谋，并非是雄韬伟略的计策，而是顺应自然的无为。

越是机巧之事，越要保持一种简朴和笨拙，不可自以为是，不可过于小聪明，才能避免聪明反被聪明误的恶性结局。

越是在高处的事物越要谨慎小心，保持一种谦虚和低调，以免成为众矢之的。

越是处于被动和逆境的环境之中，就越要懂得遵守顺应自然的智慧，切记手忙脚乱，错上加错。

如果有一件事情超出你的能力范围之外，不懂得如何解决和发展，那就顺应自然，以静制动，一切自能化育。

道德经：最好的计谋，不是雄韬伟略的计策，而是顺应自然的无为

在《庄子》之中有这样一个故事：

有一天，纪渻子替周宣王饲养斗鸡，过了十来天，宣王问他：“鸡训好了吗？”

纪渻子说：“还没有呢，这鸡看起来凶神恶煞，目空一切，但是内在没有底气。”

又过了十来天，周宣王又问他，纪渻子又说：“还是不行，听到别的鸡叫声，见到鸡的影子还有反应。”

又过了十来天问他，他说：“还是不行，鸡的眼神还是凶神恶煞，怒气冲

冲。”

后来又过了一段时间，纪滑子主动告诉周宣王说：“现在可以了，有的时候鸡还会鸣叫，但是没有了好斗的表情，看起来像木头做的鸡一样，道德完美，其他的鸡见到这只鸡的时候，都不敢靠前掉头就跑了。”

道德经：最好的计谋，不是雄韬伟略的计策，而是顺应自然的无为
我们现在听到“呆若木鸡”的时候，都知道是一个贬义词，但是在最初，
呆若木鸡不是一个贬义词，代表的是一种以静制动的智谋与策略。

静若处子，动如脱兔，这也是道家追求的修养境界。

以不变治万变，以静制动，这一种无知无觉，才是人生制胜的秘密武器，
无好胜心则无所不胜，所向披靡。

《天道》：底层人拼命，中层人拼圈子，顶层人拼什么

电视剧《天道》里有一个情节，很值得我们反思：

格律诗公司被起诉，面临六百万赔偿金的时候，叶晓明等人着急忙慌提出退股。而肖亚文却在这个关头，提出购买格律诗的股份。

明明面对的是同一件事，但是，不同的人却做出截然相反的决定。

恰恰是因为他们的决定，叶晓明等人和肖亚文之间，划出一道很大的阶层鸿沟。前者一夜返贫，做回底层人。后者摇身一变，从底层跃升到中层。

《天道》里的人，每个人都很努力，想要突破自己的阶层。有的人拼了老命，却还是只能呆在井底。有的人从井底走了出来，趴在井沿看到天空广阔。

人到底怎样才能突破自己的阶层呢？

1、底层人拼命

我们绝大多数人其实和王庙村村民一样，农村出身，没有资源，没有钱，也没有什么过硬的本事。

比如，写字楼的普通白领、工厂上的流水线工人、外卖员、环卫工……像这类人都是**资源提供者**。我们提供的是**自己的时间和体力**。

怎么才能活得更好呢？

丁元英在王庙村跟村民开会的时候，说了一段话，极其精辟：“**生存法则很简单，就是忍人所不忍，能人所不能。忍是一条线，能是一条线，两者的间距就是生存机会。**”

想要活得好，就要做到两点：忍受别人受不了的苦，把手头上的事情做漂亮。

有些人嘴上念念叨叨的，说想挣钱想挣钱，但是呢，为人很懒惰，干什么事都是“差不多就行”，这种人太爱惜自己了，一辈子都没有出头日。王庙村的村民，听了丁元英话，“别把自己太当人”，一家大小往死里干。最终用超乎想象的低成本，做出了高质量的音响。

吃苦耐劳，精工出细活，凭借这两种品质，村民们从贫困走向小康。

村民的故事给我们什么启发呢？**如果我们没有好的出身，就得找一**

有前途的公司，做到丁元英说的“忍”和“能”，吃别人吃不了的苦，做事情比别人漂亮。长此以往，才能被领导看见，逐渐委以重任。

把活儿干好，成为领导的心腹，升职，这是从底层走向中层的重要通道。

2、中层人拼圈子

《天道》里的中层，典型代表就是，韩楚风的下属马主任，和丁元英的下属肖亚文。他们能够实现阶层跃迁，是因为他们都很善于向上社交。

很多人对“向上社交”的理解，就是请客吃饭，请牛人帮忙。这样的理解太浅，没有深入到本质层面。

成功的向上社交，秘诀在于——你自己能成为上位者的“价值提供者”。

丁元英为什么会选择肖亚文作为格律诗掌门人？为什么不是叶晓明、刘冰？

他需要一个为企业创造价值的人。

肖亚文免费给格律诗找仓库，免费给格律诗打赢了官司，欧阳雪原本要给她20万，她没拿。官司赢了之后，格律诗一战成名。从一家由农民组建起来的扶贫公司，摇身一变成为市值600万，足以和行业龙头乐圣公司合作的知名企业。

肖亚文用两次免费做事，拿到了入股格律诗的入场券。

反观叶晓明等人，对比非常明显。

叶晓明在企业面临危机时刻，甩手走人。刘冰，拿着丁元英给他的假文件，一心只想着怎么压榨企业的油水。

他们都是“索取者”，而不是“价值提供者”。

能成为中层的人都有非常精准的判断力，在机遇到来的时候，迅速出击。

就像肖亚文，在德国私募基金解散之后，为了和丁元英保留一丝联系，她自费飞德国，拜托芮小丹帮忙在古城找房子，关照丁元英。因为这份关照的人情，最终是算在她肖亚文的头上。

芮小丹问她为什么那么大费周章？

肖亚文说的一段话，非常关键：“认识这个人就是开了一扇窗户，就能看到不一样的东西，听到不一样的声音，能让你思考、觉悟，这已经够了。其它还有很多，比如机会、帮助，我不确定。这个在一般人看来可能不重要，但我知道这个人很重要。”

人与人之间，最大的差别就是认知。像丁元英这样的高手，能够掌握到一般人很难知道的信息，他们对信息的分析深度，对规律运行的走向判断，远非常人可比。

一个人永远不能赚到自己认知之外的钱。

除非你能链接认知水平远超于你的高人。融入他的圈子，成为他的人脉。

很多人把“人脉”等同于能帮助自己的高人。

这种理解是错误的。

我们应该问自己一句：我有什么价值，能够让高人出手帮我呢？

肖亚文之所以能得到丁元英的青睐，是因为肖亚文先为丁元英提供了帮助啊，她是丁元英的“价值提供者”。

中层人都明白的一条向上社交的法则：所谓人脉，不是能帮助我的人，而是我能帮助的人。

首先一定是我要有价值，要有付出，才能和高人保持长久的链接。

3、顶层人拼系统

普通人赚钱，靠的是出卖自己的时间和体力。

顶层人赚钱，靠的是一个能够持续盈利的系统。他把整个系统想好了，再把合适的人放到系统里，让聪明的中层人，管理着一群出卖时间和体力的底层人，保证这个系统能够好好运转起来，他就能实现持续性挣钱。

丁元英组建格律诗公司，就是组建起一个持续盈利的系统。

勤奋忠诚的王庙村村民作为底层员工，王庙村作为免费厂房，丁元英那套40万的音响作为模板，打造仿品。解决了产品生产的问题。

利用柏林、伦敦、巴黎三个城市当托，让斯雷克公司当打手，让法院和媒体起哄，让伯爵公司落井下石。解决了营销宣传的问题。

和乐圣公司打官司，打赢了，乐圣被迫和格律诗合作。解决了销售渠道的问题。

叶晓明、刘冰等人退出格律诗，保留冯世杰，肖亚文当掌门，解决了高层人员去留的问题。

格律诗，就是一个非常完整的商业系统。一个能够持续赚钱的系统。

冯唐也提到类似的观点。很多人知道冯唐是小说家，却少有人知道他还是成功的企业家，关于企业经营，冯唐说过：

“百分之八十的时间是在思考、分析、制定各行各业和组织的战略：愿景是什么？使命是什么？价值观和初心是什么？中长期目标是什么？在什么地方竞争？商业模式是什么？在保持初心的前提下，如何挣钱、多挣钱、持续性地挣钱？核心组织是什么？如果没有，如何补充？需要哪些资源？如何去得到？”

高手组建起一个赚钱系统之后，他就财务自由了，因为他就算躺着睡觉，这个系统也会持续为他赚钱。

这就是高人的境界。高人看到的是系统，是战略，是格局。

《天道》这部剧，展现出各个阶层的人奋力向上挣扎的过程。每个人都能在剧中看到自己的影子。看到认知是如何影响一个人的决策，从而对人生产生巨大的影响。

《素书》在高位当鹰立如睡，虎行似病，在低谷，当潜居抱道，难得糊涂

聪明有才的人比比皆是，但因为机关算尽太聪明，到头来，丢了卿卿小命的也不少。孟子曰：“大丈夫穷则独善其身，达则兼济天下”。为人处世是精明一点好，还是糊涂一点好呢？

《素书》相传为秦末黄石公（一个比鬼谷子还要神奇的人物）所作，全文1336字，包含了作者修身正己，为人处世，领导谋略，治国安邦的四大思想体系。被民间视为奇书，天书，也有人说素书是天下谋略第一奇书，谋略秘籍。素书的第一授予者是张良，张良在得到素书后，运用其中的智慧辅佐汉高祖刘邦定天下，于是后人称读《素书》“可为帝王者师”，那么究竟有多神奇呢？

都说小谋谋事，中谋谋局，大谋谋人。这本书讲的正是经营人心，以人为本，素书通篇精简，字字珠玑，句句经典，哲学指导性非常接地气，与其说是天书，不如说是生活中的一些大道理，也是我们生活中常见也需要自省的修为。素书还有一个非常实际的地方就是，它指出了世人应该避免的一些行事雷区，以及应对策略。今天，我们就开始逐一学习素书的精髓，见识一下什么叫做真正的深谋远虑。能学到一二，将终身受益！

经典语录三十八：“以明示下者暗，故潜居抱道，以待其时”

这句话的意思是说：总是向别人显示自己的聪明才智，其实是愚蠢的行为；所以，当时机不对的时候，能够及时隐退，坚守正道，等待时机来临，便可一飞冲天。

家财八亿两，官至文华殿大学士的和珅，他很有才，也很有财，富可敌国。可是，因为他机关算尽太聪明，到头来，“百年原是梦，卅载枉劳神”，不仅八亿两入了国库，小命也丢了。为人处世可以聪明，但一定要把握度，否则倒霉的就是自己。

《红楼梦》中的王熙凤，何等的冰雪聪明，她八面玲珑，九面处世，她笑里藏刀，外柔内刚，表面向你微笑，心里却在给你下套子。看上她美色的贾瑞，被她的计策整的一缕孤魂上了青天；看上他老公的尤二姐

被她的两面三刀逼得吞金自尽。王熙凤有多大的能耐？荣、宁二府在她的整治下井然有序，秦可卿出殡这样的大事到了她手里简直就是小菜一碟。她能说会道，贾府上下无人不晓琏二奶奶。

凡事都要有一个度，王熙凤可以说是一个精明的过火的女人，她处处好强，事事争强好胜，到哪里都有她，什么事都想管，终于得罪了大太太，贾母去世后，她的靠山没了，最终丢了卿卿性命。这样精明的一个女人，下场如此悲惨，终究还是没有看透“难得糊涂”四个字的内涵。

为人处世，到底是精明一点好，还是糊涂一点好？各人有各人的看法，每个人都有不同的答案，黄石公在《素书》中就认为，做人还是糊涂一点好。当然这种糊涂并不是真的糊涂，而是大智若愚，大巧若拙。

虽然说人性都喜欢直接厚道的人，而讨厌投机取巧的人，但很多时候不懂机巧权变又难以处世，尤其是所处的环境并不如人意的时候。这个时候就应当“潜居抱道，以待其时”。

人们常说“机缘巧合”，“机缘”有，但是并没“巧合”之说，所有的巧合，只不过是韬光养晦之后的时机成熟，时机不成熟时，就应该等待，只要坚守意志，终有实现价值的一天。

战国的苏秦就是一个例子，跟随鬼谷学游说之术多年，当他拜别鬼谷下山后，为了求取功名，四处奔波，周游列国，向各国阐述自己的政治主张，但却屡屡碰壁，当时没有任何一个国君欣赏他。垂头丧气，落魄回到家后，嫂子连一顿饭都不想做给他吃。从此，苏秦振作精神，苦心攻读，头悬梁，锥刺股，终于在一年后，他看清了政治形势，第二次周游列国时，他说服了六国，合众抗秦，并被封为“纵约长”，做了六国的宰相，而当此时的苏秦衣锦还乡后，他的亲人一改往日态度，“四拜自跪而谢”

沉潜的日子就相当于长长的起跑线，能够让你飞得更高更远。所有的成就都不是一蹴而就的，只有静下心来日积月累地蓄积力量，才能在机遇到来时乘势而起。

所以，人在顺境，身处高位时应当“鹰立如睡，虎行似病”，聪明不露，才华不逞，方可负重远行。在逆境，低谷时应当做潜龙“潜居抱道，难得糊涂”，一朝时机成熟，便是飞龙在天。

《素书》可以解决人在社会中行走所遇到的几乎所有尺度问题。它能教你做到“随心所欲不逾矩”。

谋略奇书《素书》“恩义聚人，重禄养贤”，人才要深爱、厚养

古人云：“聚人必须恩义，养贤必以重禄。恩义聚人，遇危难舍命相报；重禄养贤，辄国事必行中正。”

朱元璋曾说：“予思英贤，犹如饥渴”真正爱惜人才的人，都会求贤若渴。历史上有很多求贤若渴的人物。一代枭雄曹操，为什么手下人才济济，还个个都誓死效忠，甘愿为其所用？

《素书》相传为秦末黄石公（一个比鬼谷子还要神奇的人物）所作，全文1336字，包含了作者修身正己，为人处世，领导谋略，治国安邦的四大思想体系。被民间视为奇书，天书，也有人说素书是天下谋略第一奇书，谋略秘籍。素书的第一授予者是张良，张良在得到素书后，运用其中的智慧辅佐汉高祖刘邦定天下，于是后人称读《素书》“可为帝王者师”，那么究竟有多神奇呢？

都说小谋谋事，中谋谋局，大谋谋人。这本书讲的正是经营人心，以人为本，素书通篇精简，字字珠玑，句句经典，哲学指导性非常接地气，与其说是天书，不如说是生活中的一些大道理，也是我们生活中常见也常需要自省的修为。素书还有一个非常实际的地方就是，它指出了世人应该避免的一些行事雷区，以及应对策略。今天，我们就开始逐一来学习素书的精髓，见识一下什么叫做真正的深谋远虑。能学到一二，将终身受益！

经典语录三十六：“爱人深者求贤急，乐得贤者养人厚”。

这句话的意思是说：爱惜别人的人，一定求才若渴，若已经得到贤才，则必定会不吝惜钱财，给予丰厚的待遇。

“上善若水”，水的最大长处是“善下之”，善下则百川汇集，曹操能成大事的条件之一，就是他有着“任天下之智力，争众才之归心”的博大胸怀。

曹操不仅唯才是举，而且还能礼贤下士，对真正的人才，他会真诚相待。荀彧就是一个例子。有一次，曹操前往泰山庙拜访高僧，请高僧向自己推荐几位贤能之才。高僧给了曹操一个小锦囊，告诉他若遇到一位胆敢辱骂他的人，及时打开锦囊便知道了。

后来曹操率大军攻入中原，所到之处，鸡犬不宁。进许昌后，曹操扎营于景福殿庙里面。曹操的弟弟曹仁淘气贪玩，带着士兵四下抢夺，弄得许昌百姓惶惶不安。这样几天后，四个城门上忽然贴出一张帖子，上边写着：“曹操到许昌，百姓遭了殃，若弃安抚事，汉朝难安邦。”落款是：“许昌荀彧。”曹操看到帖子后，无比气愤，正想下令捉拿这个胆大包天的人，猛然想起高僧给的锦囊，于是，曹操赶忙打开锦囊一看，只见上面写着这样一首诗：“开口就晌午，日落扁月上。十天头长草，或字三撇旁。才过昔子牙，谋深似子房。”很明显这是一首藏意诗。曹操忙着请来身边的诸位谋士，共同解读其中的含义，折腾了半天才明白六句诗中隐含了这样四个字“许昌荀彧”。曹操这才恍然大悟，急忙派人请荀彧到自己的帐中。

荀彧因为不满当朝昏庸无道，一直隐居于许昌，后来听说曹操有勇有谋，又爱惜人才，想投奔曹操，又不放心，于是写了这张帖子来试探一番，今天见曹操特意派人来请，心里高兴，但为了考察曹操是否真心，便故意拒门不出。这个时候刚好是寒冬腊月，天气寒冷，遭到拒绝后，曹操没有生气，反而不顾严寒，亲自拜访荀彧，但两次都败兴而归。曹操依旧没有生气，仍然耐心求访。

后来，曹操听说荀彧前往祖坟扫墓，于是备下厚礼，前往凭吊。曹操来到坟前，看见一个年轻少年，仪表堂堂，正专心致志阅读《孙子兵法》，头也不抬。忽然一阵风起，把书吹落在地，曹操急忙上前帮忙捡起来并恭恭敬敬地递上。对此，荀彧却置之不理，只大声喝问来者何人。曹操说：“我是曹孟德，今天特意来请荀公帮忙开创汉室江山。”没想到，荀彧却十分冷漠地回绝了曹操。曹操赔笑说：“久闻先生足智多谋，今日请不得先生，我不归。”荀彧又推说腿有毛病，行动不便。曹操便亲自牵来自己的马，扶荀彧骑上，迎入景福殿中。

面对一世枭雄曹操，旁人若敢忤逆，恐怕早已人头落地，可对于荀彧，曹操却能如此忍耐，可见他是多么求贤若渴，能如此礼贤下士。而只有真正爱惜人才的人，才能够做到礼贤下士，尊重人才，厚待人才。这就是为什么“天下忠正效实之士咸愿为曹操所用”的原因。

古训：择善人而交，择善书而读，择善言而听，择善行而从

《资政通鉴》说：

“择善人而交，择善书而读，择善言而听，择善行而从。”

一个人，想要走上坡路，就要选择友善的人交往，多读有益的书，多听取别人善意的劝告，多采取友善的行动。

古训：择善人而交，择善书而读，择善言而听，择善行而从

择善人而交

冯梦龙说：

“相识满天下，知心能几人？”

人的一生，来来往往，会遇到形形色色的人。

但在这些人中，能成为朋友的，却少之又少。

真正的朋友，不在相识时间的长短，而在三观相近、相知相惜。

春秋战国时期，孙膑和庞涓都是鬼谷子的徒弟，两人也因此成为朋友。

但庞涓性格急躁，还没学成，就急急下山，告别了师傅。

临走之际，庞涓对孙膑说：

“你放心，如果我被魏王重用，能建功立业，一定把你推荐给魏王，我们兄弟齐心合力辅佐魏王，共享荣华富贵。”

孙膑信了他的话，学成以后，就去投奔庞涓。

但鬼谷子劝他说，庞涓心胸狭窄，万不可深交。

孙膑却觉得自己和庞涓同门师兄弟一场，没有把老师的话放在心上。

见到庞涓后，庞涓表面欢喜，内心却嫉妒孙膑比自己厉害，怕孙膑抢了自己的风头。

没过多久，他就设计陷害了孙膑，最终导致孙膑被削去了膝盖骨。

孙膑这才知道，自己交友不慎，后悔不已。

有句话说：

“道不同，不相为谋。”

不是所有的人都能成为朋友，不是所有的人都值得你真心付出。

古训：择善人而交，择善书而读，择善言而听，择善行而从交朋友，一定要擦亮眼睛。

择善人而交，择君子而处，才能奇文共欣赏，疑义相与析。

就像杜甫和李白这一对忘年交。

尽管杜甫比李白小了整整 11 岁，但杜甫被李白的文采深深吸引，与李白一见如故。

而李白也欣赏这个年纪轻轻却文思敏捷的兄弟，两人共同切磋、共同进步。

尽管相处时间不长，但杜甫后来却写了大量纪念李白的诗，回忆这一段珍贵的友谊。

海内存知己，天涯若比邻。

值得相交的朋友，不在距离的远近，不在年龄的大小，而在是否知你、懂你、包容你。

与其把时间浪费在无效的社交上，不如把有限的时间和精力，留给真正的朋友。

古训：择善人而交，择善书而读，择善言而听，择善行而从
择善书而读

书海无涯，在我们身边，有许许多多的读物。

不同的书，反映的是不同的人生观、价值观、世界观。

读不好的书，会让我们急功近利、误入歧途；读好的书，却让我们开卷有益、获益无穷。

清朝初期的著名学者、史学家万斯同，小时候很顽皮，也不爱学习。

有一次，客人到他家去做客，结果他又开始调皮捣蛋。

客人委婉批评了他几句，万斯同恼了，一怒之下，就上前掀翻了客人的桌子。

他这种乖张的举动，惹得父亲大怒。

为了教育他，父亲把他关进了书房，从此不准他出书房半步。

无所事事的万斯同不能出去玩，觉得实在无聊透顶，看到书房里有很多书，就随手抓起几本看了起来。

这其中，就有一本陆羽的《茶经》。

里面写道：

“茶香宁静却可以致远，茶人淡泊却可以明志。”

读着读着，万斯同越来越上瘾。

他渐渐领悟到，人生如茶，只有经历沸水的冲泡，才能清香四溢。

从此，他爱上了读书。

哪怕后来父亲允许他出书房了，他仍然躲在书房里，如饥似渴地阅读。

在书香的滋润下，他也一改以往暴戾的脾气，变得像茶水一样，淡泊致远。

后来，学富五车的他，成为了著名学者，并参与了《二十四史》中《明史》的编修工作。

古训：择善人而交，择善书而读，择善言而听，择善行而从

莎士比亚说：

“生活里没有书籍，就好像没有阳光；智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。”

读一本好书，是一次精神的朝圣；读一本好书，是一次灵魂的洗礼。

当我们读书越多，读书越深，我们的眼界就会越来越宽阔，精神世界就会越来越丰富多彩，为人处世也会越来越通透豁达。

腹有诗书气自华。

读过的书，走过的路，终究会滋养我们的容颜、丰厚我们的底蕴。

古训：择善人而交，择善书而读，择善言而听，择善行而从
择善言而听

松下幸之助说：

“能虚心接受人家的意见，能虚心去请教他人，才能集思广益。”

面对他人的意见，如果我们善于倾听，我们就能有则改之、无则加勉。

宋朝有个武将叫狄青，由于从小家境贫寒，他没有读过多少书。

但他骁勇善战，立下了赫赫战功。

就在他风头无两之际，他的同仁范仲淹却给他送了一些书，并对他说：

“你虽然是一个武将，但你作为一个将领，如果不知道天下古今之事，那么就你只有匹夫之勇。”

狄青听了范仲淹的话，觉得很有道理。

此后的他，一有空闲，就静下心来认真阅读，研习古代兵法。

几年之后，他带兵大战，越发娴熟，而且各种兵法信手拈来，如入无人之境，成为百战不殆的常胜将军。

葛洪有言：

“劳谦虚己，则附之者众；骄慢倨傲，则去之者多。”

善于听取别人意见、谦虚谨慎的人，就会获得大家的帮助，赢得大家的认可。

而听不进别人意见的人，就可能在骄傲中毁了自己。

古训：择善人而交，择善书而读，择善言而听，择善行而从。
战国时期，有位将军叫赵括。

他从小就在父亲的影响下学习兵法，自认为天下没有人能够比得上他的。

有一次，赵括要领兵出征。

但他母亲觉得他过于骄傲，只会纸上谈兵，不适合当将军，就坚决反对。

但赵括却觉得自己很能干，压根不把母亲的话听到耳朵里。

他母亲没奈何，只好去找赵王。

她对赵王说：

“我儿子自从当了将军，就盛气凌人，军队里没有人敢抬头看他，赏赐的